

创新开展“一十百”专项行动

南安首季经济实现“开门红”

地区生产总值增长8.6%，规上工业增加值增长11.1%，固定资产投资增长7.6%，社会消费品零售总额增长7.8%，进出口总额增长30.5%……一季度南安市经济运行实现“开门红”，主要指标增速稳健，全市经济社会总体延续回升向好态势。

今年以来，南安市以党纪学习教育和深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动为引领，以“三个创优年”为主线，创新开展“一十百”专项行动（“三个再出发”党建领航行动、“三个创优年”十大行动、百大重点项目清单），全力大拼经济、大抓发展，有力推动经济社会发展实现良好开局。

在固本培优中塑造新优势

在石井镇的南安科创中心，南安科创低轨卫星相控阵芯片研发及封装生产基地内，工人在生产线上有条不紊地操作。这个总投资2亿元、2024年度计划投资4000万元的项目，目前已进入试投产阶段。

为推动传统产业与新兴产业协同发展，南安一方面巩固提升传统优势产业竞争优势，一方面抢滩新赛道，培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业。据统计，该市50个省级、133个泉州市级在建重点项目高歌猛进，分别完成年度计划投资的30.1%、29.7%。

传统优势产业领域，南安提级换新，

开展千亿产业集群、百亿龙头企业培育、省级专精特新企业倍增“三个计划”，辅之“四好四更优”22条和“7+5”政策体系，高位谋划布局水暖卫浴阀门“1+8”、石材智造“2+5”、机械装备“1+9”等三大万亩级的全产业链千亿元生态走廊。承办全国质量强企强县、泉州市抓增资扩产促高质量发展等现场会，质量强链工作在全国现场会上作典型交流发言，新增省级专精特新企业6家，技改投资增长35.1%。

战略性新兴产业领域，连片打造南翼高新区“1+7”全产业链千亿元生态走廊，召开泉州南翼国家高新区（厦泉金合作发展区）南安片区“新质南翼·新兴未来”发展大会，成立运作低空经济、绿电能源2个专班，绘制“2+1”新赛道体系产业图谱，发布“RGB”招商图谱，签约项目21个、计划总投资226.9亿元，4家银行授信400亿元。

在内外兼修中积蓄新活力

5月1日上午，“福见南安·享成功”第三届南安市“五月花”直播乐购节暨家居焕新消费季系列活动，“五一”成功汽车文化周开幕式启动仪式在成功国际会展中心举行。围绕“住、行、购、吃、游”五大板块，南安举办为期一个月左右的直播乐购节活动，积极响应各级推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动。

（林婧 庄铭）

为激发外贸发展潜力，持续增强内生动力，南安召开内贸外贸高质量发展大会，以实际行动率先贯彻响应泉州内外贸高质量发展大会精神，推出“1+2+3+4+N”政策大礼包，为全年经济运行积蓄新活力。

内贸方面，抢抓文旅经济发展、消费品以旧换新机遇，开展“龙重登场”文旅消费季、家居焕新消费季、建材家居工厂直销节、春季汽车展等系列促销活动，培育新型消费集聚带，全市建筑及装潢材料类销售39.1亿元、增长31.6%；汽车零售额10.3亿元、同比增长39.4%，其中新能源汽车零售额4.3亿元、增长10倍。出台推大会、成立运作低空经济、绿电能源2个专班，绘制“2+1”新赛道体系产业图谱，发布“RGB”招商图谱，签约项目21个、计划总投资226.9亿元，4家银行授信400亿元。

外贸方面，启动“扬帆出海·再下南洋”行动，以南翼大厦和石井通关大厦为载体，先行打造泉州市首个外贸聚集区，布局16个以上“南安好货”公共海外仓集群，拓展东南亚、澳大利亚、中东、南美、俄罗斯等新兴市场，一季度，实现出口增长31.9%。

在创新示范中做强吸引力

4月29日，泉州市优化营商环境大会

召开，会上通报表扬泉州市营商环境工作先进单位。南安市再次获评，连续三年获评泉州营商环境标杆县（市），并作为标杆县（市）代表在会上发言。

以“营商环境巩固提升年”为抓手，南安全面提升营商环境水平。2023年，该市在优化营商环境上成绩斐然，“数字政务门户”“四好四更优”促进民营经济发展的22条等10项做法得到国家和省上推广。

以环境之“优”推动发展之“进”，该市多措并举，助推在建项目和招商项目“加速跑”。

稳健发力有效投资，聚焦“1+3”专项行动，推行《重点项目分行业前期工作流程图》，上线全生命周期项目管理平台，辅之“黄蓝红”三级效能预警，联动模拟审批、豁免清单、分段竣工验收等措施，项目开工平均缩短2个月以上，策划专项债项目53个、总投资739亿元、资金需求75亿元，420个本级在建重点项目完成年度计划投资的28.3%。

保持全域招商热度，谋划开展“3专场+10片区”新春招商、长三角和粤港澳大湾区省域外招商、平台招商、园区招商等工作，累计签约正式合同项目55个，计划总投资超305亿元，其中，17个“四个一批”园区标准化建设项目建设完成招商面积212.33万平方米，入驻322家企业、投产149家。

（陈鑫炜 阮建番 黄若菁）

全科医生培养助力基层医疗服务升级

本报讯 笔者从南安市卫健局了解到，该市全科医生培养方面取得显著成效。截至目前，该市已拥有全科医生610名，平均每万名居民拥有3.97名全科医生，相较于5年前实现了3.14倍的增长。目前该市所有乡镇（街道）卫生院及社区卫生服务中心均配备了全科医生，实现基层医疗机构全覆盖，助力基层医疗服务升级。

为有效缓解基层医疗人才短缺状况，提升医疗服务的覆盖面和可及性，南安市积极推行多元化的全科医生培养策略。针对新入职的医务人员，该市通过全科培训基地培养模式，强化理论学习与临床实践相结合，确保新进医生扎实掌

握全科诊疗知识与技能；而针对具备一定临床经验的医护人员，该市大力开展转岗培训，引导助力其成功转型成为全科医生。在此基础上，该市还建立完善的全科医生继续教育体系与定期考核机制，确保全科医生队伍始终保持较高的专业素养与服务能力。

值得一提的是，南安还积极探索医学院校“定向委培”模式，采取“学生在校前签订就业协议、在校期间由财政资助学费、毕业后定向至乡镇（街道）卫生院工作”的方式，委托福建省内医学高校定向培养医学人才，为全科医生队伍提供稳定补充。

（林婧 庄铭）



今年以来，南安市以深化拓展“三争”行动为引领，以“项目创优年”为抓手，深入实施“一十百”工程，全力拼经济、拼发展。“五一”假期，该市多个重点项目抢抓施工“黄金期”，大力推进项目加速提效。图为南安国际石材智慧产业园项目施工现场。（黄奕群 摄）

武荣短波

●笔者从南安市财政局获悉，截至目前，该市向上申报2024年专项债券项目53个，全部通过审核，财政部债券需求通过率100%。这是自专项债券项目发行实行发改、财政部“双入库”三年以来，南安债券需求获100%审核通过。（庄小红）

●日前，南安市城建办举办为期一天半的城市建设（城市更新）工作专题培训班，邀请相关领域内的行家里手授课答疑，实现针对性查缺补漏。来自该市直相关部门、各乡镇（街道）、市属国有企业的有关业务负责人及各指挥部业务副总指挥长共计300余人次参加培训。（陈俊 许丽红）

●“世界地球日”期间，南安市开展“建功新时代 机关作表率——‘守护地球 共享自然’党建引领生态文明教育主题宣传活动”，引导推动建设美丽南安，共同构建人与自然和谐共生的地球家园。南安市直机关工委、林业局、自然资源局、公益图书馆协会、新阶联、南安市第一实验小学等单位近200人参加。（颜国泰）

●近日，南安发布《鼓励企业入园若干措施（一）》，在厂房租赁补助、购置补助、贡献奖励等方面，实施一系列奖补措施，深度引领、激励企业入园发展。（黄婷婷）

●2024年福建省科技特派员选认结果公布，南安共有52人入选，其中，自然人科技特派员43人（高级职称占比100%、博士学历占比76.74%），团队科技特派员8个，法人科技特派员1个。截至目前，该市共选认各级自然人科技特派员2868人次、法人（团队）科技特派员113个、科技特派员工作站23个。（谢蔚琳）

●日前，南安市慈善总会举行2024年“造血式”帮扶项目签约仪式，计划投入125万元开展24个“造血式”帮扶项目。自2014年开始，该市累计投入善款932万元，开展“造血式”扶贫项目210个，帮助帮助1470户困难户实现脱贫。（洪丽玲）



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

泉港：做好青年“引育留” 构建聚才“强磁场”



2271个，吸引1285名学生到岗实习。2024年“扬帆计划”春季政务实习做到“大学生一团组织—实践单位”精准衔接，学生与单位实现双向选择，达成初步求职意向15人。

“青年夜校”加速青年人才成长

“朋友圈寻找‘夜’搭子。”“赶紧的，我好不容易抢到名额！”日前，泉港区青年夜校——女子塑型瑜伽学习班正式开课，15名来自各行各业的青年重新走进课堂。

“我喜欢一群人一起学习的感觉，不仅有同伴，还能互相切磋、交流心得。”家住山腰街道的张佳蓉是瑜伽课堂的15位学生之一。她表示，青年夜校的价格十分划算，专业教练单课要好几百元一节课，现在8节课也就500元。

不仅瑜伽课堂，今年泉港区青年夜校首批推出的14门课程一经公布，便在青年群体中引发热烈反响。几天时间，超九成课程满额，超八成课程名额告罄。

如何借“夜校热”持续激活青年社群？2024年以来，泉港区集成升级多方资源，依托区青年商会等现有团属阵地资源，开设“泉港青年夜校”，组建了一支由行业翘楚、各领域人才组成的青年师资队伍，持续为“青年夜校”提供专业课程指导和内容保障，并聚焦各领域青年兴趣爱好，探索“青年夜校+理论宣讲、文化交流、婚恋交友、技能提升”的“1+4”青年陪伴式成长新模式，为青年人定制专属“文化套餐”，打造集学习、交友、分享于一体的社交平台，让青年以一种不同以往的方式打开自己的夜生

活，让更多“有趣的青年能有地方去”。

截至目前，泉港区青年夜校已开设11个免费体验课，109人参与体验；现有145名正式学员，10个正式课程涉及生活花艺、空灵鼓、手机摄影及修图技巧、塑形瑜伽、生活美妆等学习内容。

未来，泉港将持续走好青年工作“路线图”，坚持从城市禀赋出发，推动以产业优势打造聚集青年就业磁场、以政策措施吸引扶持青年创业创新、以山海泉港品牌扮靓青年向往生活，让这座青年之城、创新之城、活力之城的青春底色愈发鲜亮。”泉港区委书记刘建荣表示。

“社团组织”凝聚青年奉献力量

“对于我而言，社工不单单是一种职业，更像是一种使命。”作为泉港区七彩青少年社工服务中心的一名青少年事务社会工作者，今年39岁的青年李樱常年奔走在青少年家庭、学校和社区之间，回应需求、矫治帮教、开展心理辅导……

在这些工作中，李樱和团队小伙伴们都竭力发挥社会工作的专业力量，用心用行动护航青少年健康成长。除了社会工作所具有的实际功能和效用，其所蕴涵的价值取向和人文精神，更是鼓舞李樱及其团队风雨无阻的重要动力。

“通过这份工作，我听到了许多青少年不同的心声，有幸能帮助他们驱散心中的阴霾，每当看到他们脸上露出笑容，我就觉得一切付出都是有意义的。”李樱说。

社工组织作为链接社会各阶层的重

要桥梁纽带，在聚焦多元弱势群体，多渠道、多层次凝聚力量服务群众方面具有得天独厚的优势。目前，泉港区共有区七彩青少年社工服务中心、青年志愿者协会、青商会、家园义工协会、鹏程青少年社工服务中心等5家团属社团组织。

2023年以来，该区依托青年志愿者协会、家园义工协会志愿服务机制，成立“党建+青年公益联盟”，深化“希望工程·圆梦行动”“青春同行·暖冬行动”“一元捐·百分爱”等品

牌公益活动，筹集物资20万元资助青少年100多人次。开展“爱心助力乡村振兴——一号户结对活动”，9家青年文明号集体结对帮扶9户事实孤儿困难户。区青商会连续8年开展关爱千名环卫工人等公益活动，会员企业捐赠物资300多万元用于教育助学、道路建设等公益事业。区七彩青少年社工服务中心开展法治宣传、心理疏导、专题宣讲等30多场次，服务青少年7000多人次。

此外，该区在全市率先试点爱心帮帮团服务站项目，按照“党团搭台、企业家参与、社工主导、志愿者参与、青少年受益”框架，对接福建省商盟公益基金会帮扶重点青少年项目，在山腰街道聚福社区成立爱心帮帮团泉港爱心站点，筹集物资34万元，结对帮扶社区12户单亲家庭困境青少年，为100名青少年提供“四点半课堂”、书香课堂、一对一学业结对帮扶等，取得较好成效。

“这不是一份简单的工作。如今，青少年群体的特点在不断变化，他们有着越来越丰富的精神世界、多元价值观和多样文化圈。有的时候一些看上去微不足道的行动，或许就能让他们的人生出现转折。”李樱坚定地说。

（洪坤泽 连泽鎔/文 泉港区委/供图）

幼有所“育” 不负所“托”

请，卫健等部门都给予了很大的支持。

为减轻群众的生育养育成本，让有需求的家庭“托得到、托得起、托得好”，近年来，泉港区围绕宣传引导、部门协助、培训指导、示范创建等方面，细化行业准入机制，有序推动全区托育服务行业规范发展。

“通过为民办实事项目，我们大力开展普惠性托育服务建设，自2021年以来，共建设普惠性婴幼儿照护服务机构5家（省级2家、市级3家），新增普惠性托位380个，有效缓解辖区育龄群众‘无人带娃’的后顾之忧。”泉港区卫生健康局局长林金辉介绍说，下阶段，该区将加大工作力度，探索社区托育、医育结合、单体办托等多种托育服务模式，多渠道增加普惠性托位供给，全面提高全区零到三岁婴幼儿照护服务能力。

（郭非凡 柯铭鼎）